

广开源促增收 全力以赴保障中心工作

——访市财政局党组书记、局长耿勇军

“市委十二届四次全会全面客观总结了上半年工作,明确了下半年工作的总体要求,站位高远、目标明确,为我们坚定信心、保持定力,巩固发展好当前好态势、好趋势,‘跑出加速度、确保高质量’指明了奋斗方向。”市财政局党组书记、局长耿勇军说。

耿勇军表示,上半年全市一般公共预算收入完成710亿元,增长1.8%,支出完成832.9亿元,增长3.9%,实现了“半年红、半年稳”。下一步,市财政局将深入学习贯彻市委全会精神,全面落实“三标”要求,深入推进“四个提升”,为中国式现代化郑州实践提供坚强保障。

一是千方百计增加财政收入。落实好“广开源促增收”20条措施,健全完善税费共治、财税协同工作机制;积极争取上级转移支付及政策、项目试点,最大限度争取债券额度,大力盘活存量闲置资产;持续落实好组合式税费支持政策,综合运用财政政策工具,大力助企纾困,促进财源税源建设,建

立稳健的收入增长模式。

二是全力以赴保障中心工作。统筹财政资金、专项债券、政府基金、国际金融组织贷款等,支持“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设;加大对科技创新、重大基础设施建设、基层网格化治理等领域投入力度。

三是多措并举惠及民生福祉。将“三保”支出放在财政支出的优先位置,常态化实施财政资金直达机制,坚决兜牢“三保”底线;大力压减非急需、非刚性支出,调整出更多资金保民生、保重点,着力解决就业、教育、医疗等事关群众切身利益问题。

四是全面深化财政管理改革。完善预算绩效指标体系,落实事前绩效评估、事后绩效评价机制,促进财政预算编制更科学、更精准,确保每一分钱花在最急需的地方。深化预算管理制度改革,加强财政支出运行管理,扎实开展财会监督和预算执行监督专项行动。

正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏

统筹推进城乡国土绿化 着力打造生态宜居之城

——访市林业局党组书记、局长张超

“市委十二届四次全会吹响了加快推进中国式现代化郑州实践的号角,为我们做好林业工作提供了遵循、指明了方向。”市林业局党组书记、局长张超表示,全市林业系统将以学习贯彻市委全会精神为动力,一体规划、统筹推进城乡国土绿化,持续提升城市含绿量、含氧量,着力打造绿色、美丽的生态宜居之城,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

张超说,全市林业系统将按照市委全会提出的“四个确保”,着力补齐两个短板,着力抓好五项工作,着力办好一个盛会。

补齐两个短板。补齐资源优势转化为产业优势、生态保护优势转化为高质量发展优势两个短板,打通“两山”转化通道,把我市生态资源优势转变成林业产业优势,把黄河流域生态建设成效转变成产业高质量发展质效。

抓好五项工作。大力推进科学绿化,构建市、县、乡、村、林场五级科学绿化示范体系;落细落实《黄河郑州段滩区和邱岭生态

专项规划(2021-2035年)》,深入开展滩区生态环境综合治理;加快推进《郑州市林草发展扶持意见》落地落实;做实做深林长制,完善市、县、乡、村四级工作联动机制,巩固发展政府主导、部门协作、全社会共同参与的林业工作新格局;完善森林防火、有害生物防控体系,全面提升生态资源管理水平,切实维护生态资源安全。

办好一次盛会。坚持“生态办博、创新办博、务实办博、勤俭办博”的原则,积极谋划、精心安排,将花博园打造成郑州新地标、生态建设“金名片”,把第十一届中国花卉博览会办成一届内涵更丰富、意义更深远,具有世界影响的综合性花卉盛会。

张超表示,全市林业系统将统筹全局抓重点、强化措施抓难点、创新机制抓亮点,推动全市林业各项工作出成效、创特色,为中国式现代化郑州实践作出林业贡献。

正观新闻·郑州晚报记者 武建玲

奋力打造“全国重地” 贡献更多“郑州文物”力量

——访市文物局党组书记、局长顾万发

“市委十二届四次全会向全市发出了以国家中心城市高质量发展推进中国式现代化郑州实践迈出更加坚实步伐、全面打响塑造‘天地之中、华夏之源、功夫郑州’城市品牌的总动员令。全市文物系统将认真贯彻落实市委全会精神,努力推进新时代文物事业高质量发展,为高质量建设国家中心城市,加快推进中国式现代化郑州实践提供强有力的文化支撑。”市文物局党组书记、局长顾万发说。

顾万发介绍,郑州市文物工作将围绕新时代文物工作方针和“建设华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”目标任务,加强文物保护利用和文化遗产保护传承,加强国际商都历史文化片区核心区(中轴线)研究,以研究成果和保护利用为文旅文创融合提供强劲动力。

同时进一步提高各级博物馆整体空间利用水平,多元化构建文博新空间,加快数字化项目建设,推出一批“重地”数字化专题展览;积极推进黄河国家博物馆(黄河博览馆)、大河村国家考古遗址

公园、双槐树“河洛古国”考古遗址公园、商都遗址保护开发等重点项目建设。

专题开展郑州地区仰韶文化、夏商文化考古科研工作,加快推进双槐树、裴李岗国家考古遗址公园申报,协助推进黄河、长城、大运河国家文化公园建设,配合做好中华文明主题乐园“元宇宙”项目谋划建设和2023年黄河文化活动月、世界大河文明论坛筹办工作。

围绕“天地之中、华夏之源、功夫郑州”城市品牌,丰富内涵与时代价值,做好价值阐释和对外传播工作;积极谋划建设华夏历史文明传承创新重地十大保护展示组团工程;深化中埃、中罗等国际考古项目合作,拓展郑州考古的国际视野,推进中外文明交流互鉴。

加紧探索搭建文化资源跨界合作新平台,在推广宣传、人才引进、品牌设计和文旅文创融合发展等方面下功夫,为郑州打造华夏历史文明传承创新基地中的全国重地贡献更多“郑州文物”力量。

正观新闻·郑州晚报记者 成燕

统筹水利发展和安全 大力推进幸福河湖建设

——访市水利局党组书记王义民

“市委十二届四次全会全面分析了当前和今后一个时期面临的形势和挑战,对下一阶段全市重点工作、突破方向、具体措施进行了详实的安排部署,具有很强的思想前瞻性和现实针对性,必将广泛凝聚起各方面的力量,形成加快推进郑州国家中心城市现代化建设的强大合力。”市水利局党组书记王义民说。

王义民表示,全市水利系统将深入贯彻落实市委十二届四次全会决策部署,统筹水利发展和安全,持续深化“四水同治”,纵深推进“五水综改”,着力构建“五预”统筹的水旱灾害防御体系、兴利除害的现代化水网体系、节约集约的水资源利用体系、标本兼顾的河湖管护体系、城乡一体的供水保障体系,为郑州国家中心城市现代化建设作出新的水利贡献。

坚持规划引领,高质量推进现代水网建设。深化落实黄河流域生态保护和高质量发展战略、南水北调后续工程高质量发展战略,高标准编制《郑州市现代水网

规划》《郑州市中小河流治理方案》,系统推进“四水同治”,大力推进水利重点项目建设,科学防治水旱灾害,优化配置水资源。

坚持节水优先,持续提升水资源保障能力。严格落实“四水四定”,节约集约利用黄河水,大力协调推进南水北调观音寺调蓄工程,大力推进高新区梧桐水厂南水北调水源置换工作,力争尽快让高新区约70万人也喝上甘甜的丹江水,大力推动南水北调受水区域向农村延伸。

树牢底线思维,扎实做好水旱灾害防御及幸福河湖建设。加快完善与郑州国家中心城市现代化建设相适应的防洪工程体系,使郑州主城区防洪标准提高至200年一遇;加快水利重点项目特别是防洪能力提升项目建设,整合“五预”系统功能,全面提升水旱灾害防御信息化智能化水平;深化落实河湖长制,大力推进幸福河湖建设,力争每年创建不少于1个省级、10个市级幸福河湖。

正观新闻·郑州晚报记者 武建玲